ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΟΛΕΜΙΟΥ
ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ: 2017-18
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ   ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2018
	Τάξη: Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
Μάθημα: Φυσική


Ημερομηνία: 06 / 06 / 2018
Αρ. σελίδων: 8

Διάρκεια εξέτασης: 1 ½ ώρες (90λεπτά )


	Βαθμός
Αριθμητικώς: ……………………………

Ολογράφως: ……………………………

ΥΠΟΓΡΑΦΗ: ……………………………


[image: image9.bmp]
ΟΔΗΓΙΕΣ

· Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 8 σελίδες (συμπεριλαμβανομένης και της 1ης  σελίδας).
· Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από δύο μέρη, Α΄ και Β.
· ΜΕΡΟΣ Α΄: Αποτελείται από έξι (6) θέματα. Να απαντήσετε σε ΟΛΑ τα θέματα. Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες.
· ΜΕΡΟΣ Β΄: Αποτελείται από δύο (2) θέματα. Να απαντήσετε σε ΟΛΑ τα θέματα. Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες.
· Όλες οι απαντήσεις σας να γραφούν στον κενό χώρο που δίδεται πάνω στο εξεταστικό δοκίμιο.

· Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής.

· Απαγορεύεται  η χρήση διορθωτικών υλικών.

· Να γράφετε μόνο με μπλε μελάνι.
· Οι γραφικές παραστάσεις μπορούν να γίνουν με μολύβι.
· Η επιτάχυνση της βαρύτητας για τη Γη είναι g=10m/s2.
ΜΕΡΟΣ Α´:

Αποτελείται από έξι (6) θέματα. Να απαντήσετε σε ΟΛΑ τα θέματα. Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες. 
1.α) Να δώσετε τον ορισμό του έργου σταθερής δύναμης.                                                                      (μον.1)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
β) Στο σώμα του πιο κάτω σχήματος ασκούνται οι σταθερές δυνάμεις F1=120N και η  F2=80N και το σώμα μετατοπίζεται προς τα δεξιά κατά x=0,5m. 


[image: image1]
Να υπολογίσετε: 
i) το έργο κάθε δύναμης.                                                                                                                          (μον.2)

............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
ii) Να γράψετε ποια δύναμη:                              
                                                                              (μον.2)

παράγει έργο: ...............................................
καταναλώνει έργο: ...............................................

2. Πιο κάτω φαίνεται ο πίνακας με τις ειδικές θερμότητες (θερμοχωρητικότητες) για τέσσερα υλικά.
	υλικό
	Ειδική θερμότητα
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	σίδηρος
	480

	νερό
	4200

	πάγος
	2100

	άμμος
	840


α) Προσφέρουμε το ίδιο ποσό θερμότητας και στα τέσσερα υλικά. Σε ποιο υλικό ανεβαίνει πιο πολύ η θερμοκρασία και γιατί;                                                                            (μον.2)
................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................
................................................................................................
β) Τι εννοούμε όταν λέμε ότι η ειδική θερμότητα (θερμοχωρητικότητα) του νερού είναι 
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;(μον.1)

............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
γ) Όταν προσφέρουμε θερμότητα 16000J σε 4Kg χαλκού, τότε η θερμοκρασία του αυξάνεται από 20(C σε 30(C. Να υπολογίσετε την ειδική θερμότητα (θερμοχωρητικότητα) του χαλκού.                                  (μον.2)

............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
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3. Οι λαμπτήρες του διπλανού κυκλώματος είναι όμοιοι. Αρχικά, ο διακόπτης δ είναι κλειστός και το κύκλωμα βρίσκεται σε λειτουργία.                                                                              
α) Αν η τάση της πηγής είναι 9V, πόση θα είναι η τάση στα άκρα του λαμπτήρα 2 (Λ2);                                                                         (μον.1)                                          
......................................................................................................................................................................................................................................
β) Αν η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον δεύτερο λαμπτήρα (Λ2) είναι 1,5Α, πόση θα είναι η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει την πηγή.                                                   (μον.1)

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
γ) Να υπολογίσετε τη συνολική αντίσταση του κυκλώματος Rολ.                                                           (μον.2)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
δ) Αν ο διακόπτης ανοίξει, να εξηγήσετε αν το κύκλωμα θα λειτουργεί.                                                (μον.1)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
4. Η πιο κάτω γραφική παράσταση δείχνει τη μεταβολή της θερμοκρασίας σε συνάρτηση με το χρόνο για ένα καθαρό στερεό μέταλλο που θερμαίνεται.

[image: image4]
α) Ποιο φαινόμενο παριστάνεται στην πιο πάνω γραφική παράσταση;                                                   (μον.1)
............................................................................................................................................................................
β) Σε ποια φάση βρίσκεται το μέταλλο στα τμήματα:                                                                              (μον.2)
AB: ............................................                                     ΓΔ:............................................                                              

γ) Πόσο χρόνο διήρκεσε η αλλαγή φάσης του υλικού;    ............................................                               (μον.1)
δ) Να εξηγήσετε γιατί στο τμήμα ΒΓ, η θερμοκρασία παραμένει σταθερή, ενώ στο υλικό προσφέρεται θερμότητα.                                                                                                                                                 (μον.1)

............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
5. α) Να γράψετε την κατάσταση της ύλης που απεικονίζει η κάθε εικόνα.                       (μον.3)
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...........................................   

β) Ένας συμμαθητής σας ψεκάζει με ένα απωθητικό σπρέι για έντομα στη μια πλευρά της τάξης. Μετά από λίγο χρόνο, η μυρωδιά αυτή γίνεται αντιληπτή από εσάς που βρίσκεστε σε αρκετή απόσταση από τον συμμαθητή σας. 
i) Να ονομάσετε το φαινόμενο που περιγράφεται πιο πάνω.                                                                   (μον.1)
............................................................................................................................................................................
ii) Να εξηγήσετε γιατί συμβαίνει αυτό το φαινόμενο.                                                                             (μον.1)

............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
6.  Δύο φορτία Q1 και Q2 βρίσκονται σε απόσταση r και μεταξύ τους ασκείται δύναμη Coulomb (F) ίση με 20Ν.  Στο πιο κάτω σχήμα φαίνεται η δύναμη F που ασκείται από το φορτίο Q2 στο θετικό φορτίο Q1.

[image: image8]
α) Να διατυπώσετε το νόμο του Coulomb, γράφοντας και τον αντίστοιχο μαθηματικό τύπο.                (μον.2)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
β) Να αναφέρετε το είδος του φορτίου Q2.                                                                                              (μον.1)

............................................................................................................................................................................
γ) Να υπολογίσετε τη δύναμη F αν:
i) η απόσταση μεταξύ των δύο φορτίων γίνει διπλάσια.                                                                           (μον.1)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
ii) το φορτίο Q2 γίνει τριπλάσιο.                                                                                                               (μον.1)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
ΜΕΡΟΣ Β´:

Αποτελείται από δύο (2) θέματα. Να απαντήσετε σε ΟΛΑ τα θέματα. Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 
1 Α)  Να διατυπώσετε το θεώρημα διατήρησης της μηχανικής ενέργειας.                                              (μον.1)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
Β) Ένα σώμα μάζας m=6kg, αφήνεται να πέσει χωρίς αρχική ταχύτητα, από ύψος h=30m (θέση Α) όπως φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα. 
α) Να υπολογίσετε:
i) την κινητική ενέργεια του σώματος στη θέση Α.        (μον.1)
........................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................
ii) τη δυναμική ενέργεια του σώματος στη θέση Α.       (μον.1)
........................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................
iii) τη μηχανική ενέργεια στη θέση Α.                                                                                                      (μον.1)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
iv) την ταχύτητα του σώματος στη θέση Β, αν το σώμα εκεί έχει δυναμική ενέργεια ίση με 600J.        (μον.2)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
β) Σε ποια θέση (Α, Β και έδαφος) το σώμα έχει τη μεγαλύτερη κινητική ενέργεια; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                                                                                           (μον.2)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
γ) Να υπολογίσετε το έργο του βάρους του σώματος όταν μετακινηθεί από τη θέση Α στο έδαφος.    (μον.2)
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
2. α) Τι ονομάζουμε ηλεκτρικό ρεύμα;                                                                                                    (μον.1)

............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
β) Να σχεδιάσετε τη συμβατική φορά του ηλεκτρικού ρεύματος στο πιο κάτω κύκλωμα.                     (μον.1) 

γ) Στο πιο κάτω σχήμα φαίνεται ένα απλό ηλεκτρικό κύκλωμα
i) Να ονομάσετε τα όργανα 1 και 2 του διπλανού κυκλώματος.                                                       (μον.2)


Όργανο 1:  ......................................
Όργανο 2: .......................................

ii) Να εξηγήσετε αν το ηλεκτρικό κύκλωμα του πιο πάνω σχήματος διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα; 

(μον.1)   
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
δ) Μια ομάδα μαθητών εκτέλεσαν πείραμα για να προσδιορίσουν την αντίσταση ενός αγωγού. Κάθε φορά άλλαζαν την τάση (V) στα άκρα του αγωγού και μετρούσαν την αντίστοιχη ένταση (Ι) του ηλεκτρικού ρεύματος. Τις τιμές  που πήραν τις κατέγραψαν στον πιο κάτω πίνακα.  

i) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της τάσης (V) σε συνάρτηση με την ένταση (Ι) στο πιο κάτω τετραγωνισμένο χαρτί.                                                                                                                             (μον.3)

	Ένταση

I (A)
	Τάση

V (V)

	0,0
	0,0

	0,1
	0,2

	0,2
	0,4

	0,3
	0,6

	0,4
	0,8

	0,5
	1,0


ii) Από τη γραφική παράσταση, να υπολογίσετε την τιμή της αντίστασης του αγωγού.                        (μον.2)

............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................
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